

ные вьюрки (*Montifringilla Adamsi*, *Leucosticte haematoptygia*), завиручки (*Accendor nipalensis*), *Carpodacus rubicilla* и др.; возлѣ перевала найдены были уллары (*Megaloperdix thibetanus*), бородачи (*Gypaetus barbatus*), синженный и бурый грифы (*Gyps nivicola*, *Vultur monachus*). Но вообще орнитологическая фауна, какъ и во всемъ съверномъ Тибетѣ, была очень бѣдная.

На подъемъ по ущелью р. Номохунь-голь и отсюда на перевалъ нами употреблено было два дня. Какъ люди, такъ и животныя взошли благополучно. Только у всѣхъ настъ, съ непривычки къ подобной высотѣ, разболѣлись головы, и чувствовалась общая слабость организма. Однако, за переваломъ все это скоро прошло.

Узнали мы теперь отъ цайдамскихъ монголовъ легенду о происхожденіи названія описываемыхъ горъ. Эта легенда гласитъ ^{Легенда о происхожденіи этого названія.} слѣдующее ¹⁾:

Много лѣтъ тому назадъ Далай-лама послалъ своего батырь-ламу (богатырь-лама) на съверъ розыскать двухъ гыгеновъ (воплощенное божество) и оставить одного изъ нихъ въ Богдо-курени (Ургѣ), другого же привезти въ Тибетъ. Послѣдняго, если онъ будетъ ребенкомъ или мальчикомъ, строго-на-строго приказано было во все время пути держать на рукахъ и не садить ни разу на землю.

Пріѣхавъ на Куку-норъ, посланный лама созвалъ цайдамскихъ и куку-норскихъ ламъ съ ихъ учениками. Затѣмъ посадилъ всѣхъ собравшихся въ рядъ на землю и, вынувъ свою саблю, началъ, подходя къ каждому, дѣлать этою саблею какъ бы ударъ въ грудь. У одного юноши-ламы сердце сильно забилось, и это было указаніемъ на то, что онъ есть желаемый гыгенъ. Распустивъ собраніе, батырь-лама повезъ своего избранника въ Богдо-куренъ и водворилъ его тамъ кутухтою. Затѣмъ отыскалъ въ Монголіи такимъ же способомъ другого гыгена-мальчика и, держа его на рукахъ, повезъ въ Тибетъ. Благополучно достигнувъ Цайдама, батырь-лама направился далѣе черезъ окрайнія горы, встрѣтилъ здѣсь множество звѣрей и, будучи страстнымъ охотникомъ, вздумалъ на нихъ поохотиться. Такъ какъ это неудобно было сдѣлать, имѣя на рукахъ святаго мальчика, то посланецъ рискнулъ нарушить запрещеніе Далай-ламы, разсчитывая, что ничего худаго изъ того не выйдетъ. Посадивъ гыгена на камень, батырь-лама вдоволь поохотился; затѣмъ возвратился и хотѣлъ опять взять на руки мальчика,

¹⁾ Легенда эта отлична отъ прежняго намъ разсказа относительно названія Бурханъ-Будда. «Монголія и страна тангутовъ», т. I, стр. 303.